TECHNISCHE FACHHOCHSCHULE BERLIN Berlin, den 28.03.03
Fachbereich VI
Prof. Dr. T. Schlenzka | e sl il

Punkte: é() ‘?(? Hot; 3/ < \E(/ 3{)_ 3.0 3

2. Klausur im Fach : Getriebe Il WS 02-03

erlaubt: Taschenrechner, Tabellen- oder Formelsammiung, Vorlesungsumdrucke, eigene Mitschriften ohne Beispielrechnungen
uneriaubt; Lehr- und Ubungsbiicher, kopierte Mitschriften und Klausuren, Weitergabe oder Empfang von Unterlagen wahrend der Prafung.

1 Berechnen Sie den Getriebefreiheitsgrad
der skizzierten kinematischen Kette.

2 Die Abbildung zeigt ein Auslegerdrehkran \ ] 3
mit Doppellenker-Wippsystem. 2

Entwickeln Sie die kinematische Kette und
weisen sie rechnerisch die Zwangsléufigkeit
nach,

i::'

Hubszeil

1 b:
2
3 Eine zentrische Kurbelschwinge besitzt die Abmessungen a=25mm, b=80mm und c=70mm . : g:m .
& Druckenker
Ermittein Sie : —FWippe
a) die Gestellldnge rechnerisch
b) die Gestellldnge zeichnerisch )22
c) die Ubertragungsfunktion — Schwingwinkel =f( Kurbelwinkel ) -in Stufen von 30° ausgehend <
von der inneren Totlage. (MaBstab: Schwingwinke!l 1Grad / mm ; Kurbelwinkel: 3 Grad / mm) 2. 5"

4 Ein Gelenkviereck hat folgende Abmessungen: a = ¢ = 60 mm, b= 40 mm und d= 130 mm. Fir "
den Punkt auf der Mitte der Koppel ist die Koppelkurve zu zeichnen. ,72’)

20

5 Ein Kurvengetriebe mit zentrischem Schwinger als Abtriebsglied soll eine Rast — in —Rast - Bewegung
ausfihren. Die Berlihrung zwischen Kurve und Abtriebsglied erfolgt iiber eine Rolle.

Daten:

Hub Sy =40 mm Anstiegszeit t,= 40ms
konst. Antriebsdrehzahl ne= 360 min"' 1. Rastzeit try= 50 ms
Grundkreisradius Mittelpunkt = 30 mm 2. Rastzeit tro= 50 ms
Drehrichtung - math. negativ

Bewegungsgesetz modifizierte Sinoide

Abtastrollendurchmesser ra=10 mm

Lange der Abtriebsschwinge =120 mm

a) Skizzieren Sie maBstabsgerecht die Ubertragungsfunktion — Schwingwinkely =f( Kurvenscheibenwin-
kel @ ) - (MaBstab: Schwingwinkel 0.5Grad / mm ; Kurvenscheibenwinkel: 3 Grad / mm)
D) Berechnen sie die max. Winkelgeschwindigkeit und —beschleunigung der Schwinge und zeichnen die
' entsprechenden Punkte in die Ubertragungsfunktion ein. /U
M/
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